

Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 16 мая 2015 №84 (5594 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060

новости | Сергей Лавров увидел связь
между беспорядками в Македонии и поддержкой
России на Балканах — 3



новости | Из-за конфликта с ритейлерами компания Roust
Рустама Тарико уступила лидерство на водочном рынке — 4

Малому не покажется

Из первого чтения в Госдуме закон о льготах малому бизнесу вышел совсем нельготным

Госдума одобрила вчера в первом чтении законопроект об обещанном правительством еще в январе антикризисном снижении налогов для малого бизнеса. После всех доработок список льгот заметно поредел, кроме того, принятие поправок вовсе не означает, что пользователи специальных фискальных режимов уже вскоре начнут платить в казну меньше. Закон, когда он будет принят в окончательном виде, лишь предоставляет регионам право на снижение ставок. Поскольку им придется делать это за счет собственных бюджетов (их возможные потери Белый дом оценивает в сумму до 184 млрд руб.), сокращение нагрузки на мелкий бизнес на практике может так и остаться лишь одним из пунктов антикризисной программы.

Пункты о налоговых послаблениях для малого бизнеса усилили Минэкономики появились в «Плане первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики» еще в январе. Сейчас, в середине мая, их реализация наконец дошла до стадии первого чтения соответствующего законопроекта. Всего в нем четыре поддерживающие бизнес нормы. Как сообщил вчера в Госдуме замминистра финансов Сергей Шаталов, прежде всего документ дает регионам право сокращать ставки специальных налоговых режимов для малого бизнеса. Для работающих по упрощенке и уплачивающих налог с дохода ставку можно будет установить в пределах от 1% до 6% в зависимости от вида малого бизнеса (сейчас ставка твердая — 6%). Для другого спецрежима — единого налога на вмененный доход (ЕНВД) платеж 15% заменяется вилоккой — 7,5–15%. Максимальную «стоимость» первой поправки для региональных бюджетов правительство оценивает в 143 млрд руб. их возможных потерь. Скидка по ЕНВД может лишить бюджеты муниципалитетов и городов федерального значения (Москва, Санкт-Петербург, Севастополь) 41 млрд руб.

Потерь от принятия двух остальных новаций, как утверждает правительство, не будет. Речь идет о расширении применения патентной системы налогообложения, используемой самым мелким бизнесом, — число переводимых на



Если судить по количеству принятых документов, малый бизнес в России окружен вниманием со всех сторон
ФОТО ВЯЧЕСЛАВА ПРОКОФЬЕВА

патент видов деятельности увеличивается с 47 до 62 (добавляются, в частности, услуги не имеющих залов предприятий общепита, переработка фруктов и овощей, разработка софта). Последнее — уже действующее с 2015 года двухлетние налоговые каникулы для впервые зарегистрировавшихся индивидуальных предпринимателей, занятых производственной, социальной или научной деятельностью, распространяются еще и на бытовые услуги.

Отметим, что составленный в январе Минэкономики список антикризисных послаблений был куда обширнее, но в итоге стараниями Минфина он был заметно сокращен. В частности, налоговые каникулы предлагалось расширить вообще на всех индивидуальных, то есть на зарабатывающих в том чи-

сле и торговлей (а это основная часть ИП). Более того, на каникулы Минэкономики было готово отправить еще и новые мелкие и средние организации, дав их учредителям право на налоговый вычет по аналогии с вычетом при приобретении имущества (уплатив в госказну налоги, затем их можно будет вернуть). Для московского ритейла у ведомства был отдельный подарок — предложение приостановить действие закона о торговом сборе до 2017 года. Самозанятым гражданам предлагалось снизить нагрузку через предоставление права на вычет уплачиваемых страховых взносов из стоимости патента (сейчас взнос — это минимум 20,7 тыс. руб. в год, и нежелание платить эту сумму удерживает многих подрабатывающих «на стороне» от выхода из тени).

Выступившая от бюджетного комитета Госдумы депутат Раиса Кармазина сообщила еще об одной нереализованной инициативе. Речь идет о депутатском предложении предоставить регионам

возможность вводить патенты для любых видов предпринимательской деятельности — с составлением перечня видов, для которых эта льготная система невозможна (такой принцип сейчас применяется в упрощенке). Депутат отметила, что по итогам совещания у первого вице-преьера Игоря Шувалова Минэкономики получило поручение проработать инициативу, однако результата нет. «Комитет предлагает вернуться к этому вопросу при подготовке ко второму чтению законопроекта», — заключила депутат.

Андрей Крутов («Справедливая Россия») усомнился в том, что находясь в сложном финансовом положении регионы вообще пойдут на предлагаемое снижение ставок. «Реальной поддержки малый бизнес может и не получить», — заявил депутат. Свои сомнения он попытался развеять, обратившись к Сергею Шаталову за информацией о том, сколько же территорий пользуется похожей возможностью, данной им еще в кризис 2009

года, — правом снижать ставку налога с 15% до 5% для той части упрощенцев, что платят его с базы «доходы минус расходы». Также депутат поинтересовался числом ИП, отпущенных регионами на налоговые каникулы в соответствии с действующей с 1 января нормой. Замминистра в ответ сообщил, что по индивидуалам информация будет у Минфина лишь в следующем году. Относительно же упрощенцев со ставкой ниже 15% Сергей Шаталов сообщил лишь, что их «достаточно большое количество», но при этом признал, что «регионы воспользовались своим правом осторожно». Сергей Шаталов подготовил, что субъекты РФ получат новые полномочия, скорее всего, с 1 июля 2015 года. «Когда они будут их применять — в 2016, 2017 или 2025-м, сказать нельзя, здесь нет ограничения по срокам. Думаю, они будут взвешивать, когда и какой бизнес поддержать в первую очередь», — дал свой осторожный прогноз замминистра.

Вадим Вислогузов

Как дагестать богатым

Минкавказ предлагает отдельно финансировать Дагестан

Дагестан может стать первой республикой Северного Кавказа, получившей собственную подпрограмму в рамках госпрограммы развития Северо-Кавказского федерального округа (СКФО). Соответствующий проект постановления подготовило Министерство по делам Северного Кавказа. Общий объем требуемых федеральных средств на развитие Дагестана до 2025 года ведомство оценивает в 80 млрд руб. В Минэкономики считают создание отдельной подпрограммы для Дагестана нецелесообразным, поскольку это может привести к запросам на выделение подпрограмм и по другим регионам СКФО.

Министерство по делам Северного Кавказа предлагает расширить госпрограмму «Развитие СКФО», добавив в нее подпрограмму по развитию одного из крупнейших регионов округа — Дагестана. Проект изменений составлен по исполнению поручения правительства от 16 июля 2014 года о подготовке такой подпрограммы. Целью новаций, как отмечается в пояснительной записке к проекту, является «повышение благосостояния населения и снижение уровня бедности на основе динамичного и устойчивого экономического роста». Сейчас, указывается в записке, реальный сектор экономики развит «слабо». В добыче нефти и газа в последние годы в Дагестане «наблюдается устойчивая тенденция спа-

да», из-за чего уменьшаются налоговые отчисления и сокращается численность рабочего персонала.

● По данным Минфина, в 2014 году объем безвозмездных поступлений из федерального центра (трансфертов) в бюджет Дагестана составил 63 млрд руб., или 21 тыс. руб. на душу населения, что равно 70% доходов бюджета республики. В сопоставимом по численности населения Ставропольском крае объем трансфертов составил 30,5 млрд руб., или 11 тыс. руб. на человека (32% доходов). Чечня в прошлом году получила 56,9 млрд руб. (42 тыс. руб. на человека, трансферты составили 82% в доходах), Ингушетия — 21 млрд руб. (45 тыс. руб., 86%).

Сейчас в госпрограмме «Развитие СКФО» — четыре подпрограммы: по обеспечению ее реализации, по повышению инвестиционной привлекательности СКФО, по развитию курорта Минеральные Воды, а также совместная с Южным округом подпрограмма по туристическим кластерам в СКФО, Краснодарском крае и Адыгее. В Минэкономики «Б» сообщили, что в первоначальной редакции подпрограммы содержались семь подпрограмм для каждого региона Северного Кавказа, но средства федерального бюджета для них не предусматривались. В феврале прошлого года при доработке госпрограммы Минэкономики настояло на отказе от территориального принципа.

Репатриоты отечества

Потомки депортированных из Крыма получат вид на жительство в упрощенном порядке

В ближайшие годы Крым может ожидать новая волна репатриантов, в первую очередь крымских татар, которые были массово депортированы в основном в Среднюю Азию. Федеральная миграционная служба (ФМС) подготовила законопроект, существенно облегчающий процедуру получения вида на жительство потомками изгнанных в 40-е годы прошлого века с полуострова депортированных нацистскими властями. Документ дает право депортированным крымским татарам, армянам, грекам или их родственникам легализоваться в РФ на основании одной лишь справки о реабилитации, которую те могут получить в МВД или прокуратуре. По расчетам авторов инициативы, в Крым таким образом могут вернуться около 40 тыс. человек, что составляет до 2% нынешнего населения республики.

Поправки к закону «О правовом положении иностранных граждан в РФ» опубликованы для общественного обсуждения на портале regulation.gov.ru. Согласно подготовленному ФМС документу, иностранцы, «которые сами либо их родственники (бабушка, дедушка, отец, мать, брат, сестра, усыновитель) были подвергнуты незаконной депортации с территории Крымской АССР», смогут получить вид на жительство на территории РФ на основании справки о реабилитации. Эту справку репатрианты могут получить в отделениях МВД или прокуратуры.

По данным республиканского МВД, с мая 2014 по февраль 2015 года подано 18 345 заявлений с просьбой о выдаче таких справок. Документы о реабилитации получили лишь 2329 заявителей. Между тем, по подсчетам авторов законопроекта, число потенциальных претендентов на упрощенное получение вида на жительство составляет около 40 тыс. человек. Всего в Крыму, по последним данным, проживает почти 2 млн человек.

У крымских властей, впрочем, статистика несколько иная. Как рассказал «Б» глава комитета по межнациональным отношениям Госсовета Крыма Эдип Гафаров, в республике выдано около 4 тыс. справок о реабилитации. При этом у многих репатриантов возникают проблемы. «К примеру, в Узбекистане, (туда было депортировано большинство крымских татар; см. справку — «Б») власти не всегда выдают бумаги, что человек находился в местах депортации», — сообщил господин Гафаров. Крымские МВД и прокуратура выдают справки о реабилитации лишь при наличии таких документов. Для решения проблемы крымские власти, рассказал представитель Госсовета, даже планируют направить специальную комиссию в Узбекистан.

В основном на упрощенное получение вида на жительство претендуют крымские татары: их большинство среди тех, кого депортировали из Крыма.

На высылки мастак

Сергею Полонскому вновь грозит этап из Камбоджи на родину

Вчера полиция Камбоджи задержала российского предпринимателя, основателя Mirax Group Сергея Полонского, выдачи которого по обвинению в крупном мошенничестве добивается Генпрокуратура РФ. Представители королевства заявили, что бизнесмен Полонский будет депортирован на родину из-за просроченной на два года визы. По словам адвокатов бизнесмена, последний раз визовый режим у бизнесмена и членов его команды проверялся месяц назад, и тогда у них все было в порядке.

Вчера в середине дня у острова Кох Дамлонг, расположенного неподалеку от камбоджийского курорта Сиануквиль, где со своей командой находился на отдыхе скандально известный российский предприниматель Сергей Полонский, появились два катера вооруженного спецназа военной полиции. Катера блокировали яхту Сергея Полонского, задержав ее владельца, двух его юристов — российского и кхмерского, а также трех сотрудников бизнесмена. Других его сотрудников, находившихся на острове и пытавшихся выяснить причину визита местных силовиков, просто не пустили на борт. Обсык на яхте полиция не проводила, так же как не предьявляла никакого постановления о задержании предпринимателя Полонского и членов его команды.

Тем не менее на всех задержанных надели наручники, и на двух катерах их доставили в тюрьму одной из военно-морских баз, расположенную в 40 километрах от Сиануквиля. Один из российских адвокатов Славик Брюсян, ссылаясь на основного камбоджийского защитника Сергея Полонского по имени Бенсом Самайя, сообщил, что задержание могло быть связано с запросом Генпрокуратуры об экстрадиции российского бизнесмена. Однако позже представитель следственного отделения иммиграционного департамента города Сиануквиль Оук Хейсейля пояснил, что Сергей Полонский задержан потому, что незаконно находился на территории Камбоджи. По его словам, виза предпринимателя Полонского просрочена уже более чем на два года, поэтому его ожидает депортация в Россию — страну, гражданином которой он является. По мнению господина Хейсейля, оформление соответствующих документов займет около недели.

Напомним, что ранее Генпрокуратура России безуспешно пыталась добиться выдачи Сергея Полонского, заочно обвиняемого в особо крупном мошенничестве (ч. 4 ст. 159 УК РФ) из Королевства Камбоджа.

По версии следственного департамента МВД, господин Полонский организовал хищение более 3,2 млрд руб. при строительстве элитных жилых комплексов «Кутузовская миля» и «Рублевская ривьера» в Москве. В апреле 2014 года Верховный суд Камбоджи отказал России в выдаче бизнесмена, ссылаясь в том числе на отсутствие договора об экстрадиции обвиняемых между странами.

новости — С4

нам
трудно купить наши издания?
важно
плохо доставляют подписку?
ваше
заметили ошибку в публикациях?
мнение
что-нибудь еще?
8 800 200 2556

НОВОСТИ

Репатриоты отечества



При этом, как следует из пояснительной записки к документу, «в целях восстановления исторической справедливости» действие законопроекта будет распространяться и на другие нацменьшинства — армян, болгар, греков и немцев. В ФМС подчеркивают, что законопроект разработан с учетом подписанного 21 апреля 2014 года указа Владимира Путина «О мерах по реабилитации армянского, болгарского, греческого, крымскотатарского и немецкого народов и государственной поддержке их возрождения и развития».

Как объяснил «Ъ» председатель Госкомнаца Крыма Заур Смирнов, в 2014 году, когда крымчане получали российские паспорта, на полуострове обнаружили около 4 тыс. граждан стран Средней Азии, которые вернулись в Крым из мест депортации. Они постоянно проживали на полуострове, но не имели регистрации или иного правового статуса. «Выяснилось, что по российским законам этим людям грозит депортация. Чтобы не допустить ее, Сергей Аксенов (глава Крыма. — «Ъ») поручил нам обратиться за помощью в федеральные органы власти», — рассказал Заур Смирнов. По словам чиновника, поправки к закону о правовом положении иностранных граждан позволяют репатриантам претендовать и на социальное обеспечение: медицинскую помощь, образование, получение пенсий и других соцвыплат. Кроме того, отметил господин Смирнов, после по-

лучения вида на жительство реабилитированные крымчане смогут запустить процедуру получения российского гражданства. На помощь репатриантам потребуются значительные бюджетные расходы, но рассчитать их объем ни в ФМС, ни в правительстве Крыма пока не могут.

Как отмечает Эдип Гафаров, ранее репатрианты возвращались в Крым беспрепятственно. Такое право им давало Бишкекское соглашение (договор, подписанный в октябре 1992 года Арменией, Азербайджаном, Россией, Белоруссией, Казахстаном, Киргизией, Молдавией, Таджикистаном, Туркменией и Украиной), которое предусматривало упрощенную процедуру ввоза, вывоза, транзитного перемещения и социального

обеспечения депортированных. Но 13 июня 2013 года срок действия соглашения истек. «Вид на жительство — хороший выход из ситуации. Ведь вернувшиеся на родину иностранные граждане могут находиться в России более 90 дней одновременно», — объяснил господин Гафаров.

Член президиума Межлиса крымских татар Али Хамзин поддерживает инициативу ФМС, которая, как он полагает, может вызвать но-

вую волну репатриации. «Но я считаю, что эти люди должны получать не вид на жительство, а гражданство», — сказал «Ъ» Али Хамзин. Он убежден, что для легализации репатриантов достаточно и упомянутого указа Владимира Путина. «По этому указу они все признаны нашими соотечественниками и не должны иметь никаких проблем при возвращении на родину», — соглашается лидер партии крымских татар «Милли Фирка» Васви Абдураимов. — Мы не должны даже рассматривать их как иностранных граждан».

Руководитель комиссии по миграционной политике президентского Совета по правам человека Евгений Бобров призвал механизм упрощенного получения вида на жительство доработать. «Мне кажется неправильным акцентировать внимание исключительно на депортированных», — считает господин Бобров. — Нужно упростить порядок легализации в РФ и для тех, у кого есть проблемы с получением правового статуса после присоединения Крыма, для тех, кто приехал в РФ в безвизовом порядке, для тех, кто отказался от второго гражданства».

«Эта инициатива укладывается в рамки концепции о реабилитации народов СССР, которые были депортированы из мест исторического проживания, и в рамках заявленной руководством страны, сделанных год назад при воссоединении Крыма с Россией», — заявил «Ъ» зампред комитета Госдумы по конституционному законодательству и госстроительству Дмитрий Вяткин («Единая Россия»). — Поэтому у поправки есть перспектива для принятия после согласования с другими участниками законодательного процесса».

Вячеслав Козлов;
Вадим Никифоров;
Симферополь

ДОСЬЕ ИСТОРИЯ ДЕПОРТАЦИИ КРЫМСКИХ НАРОДОВ

15 августа 1941 года вышло постановление Совета по эвакуации при Совнаркоме СССР, предписавшее Совнаркому Крымской АССР по согласованию с НКВД выслать 51 тыс. человек из районов Крыма, где проживали в основном немцы. 18 августа прошла операция по высылению крымских немцев в Орджоникидзевский край (Северный Кавказ) и Ростовскую область. Позже эвакуированных немцев переселили в Казахскую ССР.

11 мая 1944 года вышло постановление Госкомитета обороны «О крымских татарах». На НКВД была возложена обязанность до 1 июня депортировать всех татар с территории Крыма «за дезертирство и сотрудничество с немцами» и поселить их в районах Узбекской ССР. Операция по высылению крымских татар проходила с 18 по 20 мая, было переселено более 180 тыс. человек. Еще 6 тыс. крымских татар были мобилизованы в Красную армию, 5 тыс. направлены в распоряжение треста «Московуголь».

2 июня 1944 года Иосиф Сталин подписал постановление ГКО, предписавшее НКВД «выслать с территории Крымской АССР 37 тыс. немецких пособников из числа болгар, греков

и армян». По 10 тыс. человек было выслено в Свердловскую и Молотовскую (ныне Пермский край) области, 7 тыс. человек — в Гурьевскую область (ныне Атырауская область Казахской ССР), 6 тыс. и 4 тыс. соответственно в Кемеровскую область и Башкирскую АССР.

24 июня 1944 года было подписано постановление ГКО, по которому из Крыма в Ферганскую область Узбекской ССР было выслено еще 3,6 тыс. «лиц иностранной национальности». Среди них были греки, турки, иранцы, а также 2 тыс. немцев, которых не успели выслать в 1941-м.

Большая часть выселенных народов смогла вернуться в Крым после принятия **14 ноября 1989 года** Верховным советом СССР декларации «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению, и обеспечении их прав». Согласно переписи **2014 года**, в Крыму проживают 232,3 тыс. крымских татар, 11 тыс. армян, 2,8 тыс. греков, по 1,8 тыс. болгар и немцев.

Евгений Федунко

Визит времен македонского

Приезд Сергея Лаврова в Сербию совпал с боями в соседней стране



Безопасность в Европе и стабильность на Балканах стали основными темами вчерашнего визита Сергея Лаврова в Сербию. Москву все больше тревожат события в Македонии, где албанские экстремисты недавно вступили в столкновение с полицией, и ситуация в Косово. В ходе визита в Белград Сергей Лавров также назвал недостаточным участие ЕС в разрешении конфликтов на Балканах и выразил сожаление по поводу «ментальной конфронтации» с Россией и ее проектами в регионе.

Общие угрозы еще больше сблизил главу МИД РФ Сергея Лаврова и его сербского коллегу Ивицу Дачича ФОТО АР

Первоначально в центре повестки визита Сергея Лаврова были двусторонние отношения и председательство Сербию в ОБСЕ. Ранее отказ от введения антироссийских санкций фактически стоил Сербию поддержки с открытием новых глав переговоров о вступлении в ЕС — в частности, пункта 31 о согласовании внешней политики и политической безопасности. Тем не менее президент страны Томислав Николич посетил Москву 9 мая. Белград поприветствовал с Москвой по многим вопросам.

Учитывая последние события, Сергей Лавров и глава сербского МИДа Ивица Дачич особое внимание уделили ситуации в Македонии, где вторжение албанских боевиков в ночь с 9 на 10 мая привело к многочисленным жертвам (см. «Ъ» от 12 мая). При этом запланированный на ближайшее воскресенье митинг оппозиции в столице республики Скопье в регионе уже называют «македонским Майданом». Силы безопасности готовятся к беспорядкам, а соседние государства повышают меры безопасности на границе.

«События в Македонии отражают неспокойную обстановку и в других частях Балканского региона, и мы опасаемся, что это проявления заглаживаемых и хорошо подготовленных террористических акций», — заявил Сергей Лавров. — В этой связи мы весьма озабочены происходящим в Косово и некото-

рых районах Боснии и Герцеговины. И конечно же, нас очень тревожит заявление руководителей Албании о притязаниях на создание Албанского государства на основе концепции «Великой Албании». Европейская позиция в связи с обострением ситуации на Балканах Москву не удовлетворяет. По словам Сергея Лаврова, ЕС не должен занимать «страусиную позицию» и «пытаться представить дело так, будто все это лишь единичные случаи и никакого организационного начала в них не просматривается».

«Объективно получается, что события в Македонии развиваются на фоне отказа македонского правительства присоединиться к политике санкций против России и на фоне активной поддержки, которую Скопье проявил в отношении планов строительства газопровода «Турецкий поток», против чего выступают многие в Брюсселе и за океаном, — продолжал российский министр. — Так что мы тоже не можем избавиться от ощущения, что здесь есть какая-то связь».

Его собеседники в Сербию не менее категорично выступили против дестабилизации ситуации в Македонии. За этим единодушием — и то, что сербское руководство имеет богатый опыт борьбы с албанским экстремизмом, и то, что Белград заинтересован в реализации проекта газопровода «Турецкий поток». Обострение же ситуации в Македонии может стать угрозой для безопасности газового проекта. Говоря о поставках российского газа через Турцию, министр Дачич не смог сдержать эмоций. «Нас нервнует, что когда речь идет о «Северном потоке», все можно сделать, а когда речь идет о «Южном потоке», ничего сделать нельзя! — посетовал он. — Приглашаем ЕС вначале войти в суть проблемы».

Олег Иванов, Белград

Ядро побеждает зло

Шесть мировых держав и Тегеран готовы покончить с атомным противостоянием

Иранский ядерный кризис близится к развязке: в Вене открылась встреча политдиректоров шестерки мировых держав, на которой должно быть утверждено итоговое соглашение. Источники, близкие к переговорам, сообщают: проект документа может быть готов раньше намеченного срока — к середине июня. В Вене, как ожидается, и будет заключена ядерная «сделка века». Накануне президент США Барак Обама устранил одно из главных внешних препятствий, добившись поддержки со стороны непримиримых противников Тегерана — монархий Персидского залива. Впрочем, свои последние козыри бросил на стол и оппонент сделки с Ираном: Конгресс США одобрил законопроект, обеспечивающий законодателям право не утвердить будущее соглашение.



Барак Обама и его союзники в Персидском заливе договорились, что иранская проблема больше не будет омрачать их отношения ФОТО АРР

скую столицу прибыли заместитель главы МИД Ирана Аббас Арагчи и заместитель главы внешнеполитической службы ЕС Хельга Шмид. Накануне встречи Сергей Рябков признал: переговоры набрали «хороший темп». Он выразил надежду, что новые подвижки будут достигнуты уже в ближайшие дни. В свою очередь, иранский дипломатический источник вчера также был весьма оптимистичен, назвав ситуацию на переговорах «очень позитивной». По его словам, это может позволить подготовить черновой вариант соглашения к 30 июня.

Пока дипломаты и эксперты в Вене утрясают технические детали будущей ядерной сделки с Тегераном, президент Обама в ходе двухднев-

ного саммита с руководством шести монархий Персидского залива (Саудовская Аравия, Оман, ОАЭ, Бахрейн, Катар и Кувейт), завершившегося в четверг в Кэмп-Дэвиде, спешно устранил одно из главных внешних препятствий на пути соглашения с Ираном.

Традиционное непримиримое соперничество суннитских монархий с шиитским Ираном вылилось в их острое недовольство переарузкой между Тегераном и Вашингтоном. Потеряв надежду сорвать готовящуюся сделку с Ираном, король Саудовской Аравии Сальман отказался от личного участия в саммите США и Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ). К его демаршу, сославшись на болезнь, присоединились король Бахрейна Хамад и монархи Омана и ОАЭ (см. «Ъ» от 13 мая). В итоге на встрече в Кэмп-Дэвиде прилетели лишь два из шести приглашенных лидеров — эмиры Катар и Кувейта (остальные страны были представлены членами королевских семей). Однако грозивший вылиться в скандал саммит в Кэмп-Дэвиде завершился для

президента Обамы хеппи-эндом. Союзники ждали от него подтверждения готовности защитить их в случае нападения со стороны Ирана после будущего подписания ядерного соглашения — и они это заверение получили. В ходе двухдневных встреч и переговоров Барак Обама пообещал расширить военное сотрудничество с монархиями Персидского залива и увеличить число совместных учений. В итоговом заявлении говорится, что США и ССАГПЗ договорились создать рабочую группу высокого уровня для разработки мер быстрого реагирования для «развертывания контртеррористических, миротворческих или стабилизационных операций в регионе».

В ответ эмир Катара Тамим бен Хамад ат-Тани сделал главное заявление, которого жаждали в Белом доме. По завершении переговоров он сообщил, что «государства Персидского залива приветствовали договоренность с Ираном по ядерному дою».

«Рассуждения о том, что будущая ядерная сделка с Ираном расстроит США с Саудовской Аравией и их союзниками, не оправдались. Значение саудовского демарша было преувеличено, — разъяснил «Ъ» базирующийся в Лондоне эксперт по Ближнему Востоку из European Council on Foreign Relations Эндрю Хэммонд. — Встреча в Кэмп-Дэвиде доказала: Барак Обама смог не пожертвовать интересами союзников и при этом устранил один из главных внешних раздражителей на пути будущего соглашения».

Впрочем, противники ядерного примирения с Ираном в Конгрессе США еще надеются в последний момент рвануть стоп-кран переговорного процесса. В четверг, когда Барак Обама в Кэмп-Дэвиде уговорил региональных союзников не бояться соглашения с Ираном, Конгресс США, в котором большинство принадлежит республиканцам, бросил на стол свой последний козырь. Подавляющим большинством голосов Конгресс утвердил законопроект, дающий законодателям право провести собственную экспертизу будущих договоренностей с Ираном и их утверждение. Принятый законопроект обязует президента проинформировать Конгресс о сделке с Ираном в течение 30 дней после ее заключения. При этом за Конгрессом остается право не утвердить договоренности шестерки с Тегераном.

«Скорее всего, это агония противников сделки с Ираном, и мы стоим на пороге нового мира: ядерное соглашение с Тегераном повлечет за собой целую цепочку серьезных геополитических изменений. России это прежде всего даст возможность заметно усилить азиатский вектор своей политики, учитывая перспективы превращения Ирана в полноценного игрока и его будущего членства в ШОС. Таким образом, выступивший инициатором примирения с Ираном президент Обама даст Москве новые инструменты противодействия тем санкциям, инициатором которых он сам же и был», — пояснил «Ъ» бывший заместитель главы МИД РФ, директор Центра политических исследований Андрей Федоров.

Сергей Строкань

Как дагестать богатым

В пресс-службе Минкавказа сообщили, что документ находится на согласовании в заинтересованных ведомствах. В Минфине не стали комментировать данный проект. В Минэкономике «Ъ» пояснили, что считают создание отдельной подпрограммы для Дагестана нецелесообразным, поскольку это может привести к запросам на выделение подпрограмм и по другим регионам СКФО. В министерстве говорят, сейчас в ФЦП «Юг России» уже предусмотрен ряд мероприятий по развитию Дагестана. Кроме того, в федеральной адресной инвестиционной программе на развитие Дагестана в 2015 году предусмотрено 3 млрд руб. федеральных средств, в 2016 году — 2,1 млрд руб. В аппарате курирующего СКФО вице-преьера Александра Хлопонина «Ъ» заявили, что знают о разработке данной подпрограммы — дальнейшее обсуждение документа будет проводиться на уровне аппарата правительства, когда он поступит в Белый дом.

В пресс-службе Минкавказа сообщили, что документ находится на согласовании в заинтересованных ведомствах. В Минфине не стали комментировать данный проект. В Минэкономике «Ъ» пояснили, что считают создание отдельной подпрограммы для Дагестана нецелесообразным, поскольку это может привести к запросам на выделение подпрограмм и по другим регионам СКФО. В министерстве говорят, сейчас в ФЦП «Юг России» уже предусмотрен ряд мероприятий по развитию Дагестана. Кроме того, в федеральной адресной инвестиционной программе на развитие Дагестана в 2015 году предусмотрено 3 млрд руб. федеральных средств, в 2016 году — 2,1 млрд руб. В аппарате курирующего СКФО вице-преьера Александра Хлопонина «Ъ» заявили, что знают о разработке данной подпрограммы — дальнейшее обсуждение документа будет проводиться на уровне аппарата правительства, когда он поступит в Белый дом.

Евгения Крючкова

16 мая отмечает день рождения генеральный директор – генеральный конструктор АО «Концерн «Вега», доктор технических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ

Владимир Степанович ВЕРБА

Его поздравляет академик РАН, член Президиума РАН Александр БУГАЕВ

Уважаемый Владимир Степанович! Сердечно поздравляю Вас с днем рождения. В научном сообществе России Вы широко известны как один из ведущих ученых страны в области получения и обработки информации радиолокационных систем и комплексов. Несмотря на огромную загруженность административной и конструкторской работой, Вы активно ведете теоретические и прикладные исследования, умело и целенаправленно руководите деятельностью широко известных и признанных научных школ «Веги», неустанно формируете молодые научные кадры. Только за последний год под Вашим научным руководством выпущена серия монографий, обобщившая уникальные научные достижения молодых исследователей и маститых ученых АО «Концерн «Вега». Желаю Вам здоровья, счастья и новых свершений на научном поприще!

